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ФОРМУВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ВИКОНАВСЬКОГО СТИЛЮ 
МАЙБУТНЬОГО МАГІСТРА МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 
У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ ДО КОНЦЕРТНО-ВИКОНАВСЬКОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ: ІНТЕРПРЕТАЦІЙНИЙ АСПЕКТ

У статті висвітлено питання формування індивідуального виконавського стилю майбутнього магі-
стра музичного мистецтва у процесі підготовки до концертно-виконавської діяльності з огляду на ін-
терпретаційний аспект музично-творчої діяльності. Актуальність дослідження зумовлена динамі-
кою розвитку виконавського мистецтва, а  звідси сталим інтересом науковців, педагогів-музикантів, 
викладачів-практиків до проблематики удосконалення виконавської майстерності музиканта загалом 
і виконавського стилю зокрема. Мета полягає у дослідженні феномену стилю у виконавському мисте-
цтві, висвітленні аспектів формування індивідуального виконавського стилю майбутнього магістра 
музичного мистецтва у процесі підготовки до концертно-виконавської діяльності, обґрунтуванні впли-
ву інтерпретаційної діяльності виконавця на означений процес. Методологія дослідження ґрунтується 
на комплексному застосуванні методів аналізу наукових джерел, узагальненні теоретичних положень, 
синтезі та систематизації отриманої інформації; використанні наукових підходів: компетентнісного, 
особистісно зорієнтованого, практико-орієнтованого, герменевтичного, консолідаційного. Під час до-
слідження було проаналізовано дефініцію «індивідуальний виконавський стиль» та охарактеризовано її 
зміст у контексті освітнього процесу інструментально-виконавської підготовки майбутнього магістра 
музичного мистецтва. З’ясовано, що робоча програма дисципліни «Спеціальний інструмент» охоплює 
три модулі, зміст яких розроблено відповідно до логіки підготовки музиканта-виконавця до концертно-
го виступу й отримання пролонгованого результату щодо формування індивідуального виконавського 
стилю магістра музичного мистецтва. Зміст першого модуля охоплює теми щодо підбору репертуару 
та вирішення технічних завдань у процесі вивчення музичних творів програми. Зміст другого модуля 
розкриває феномен саморегуляції в  процесі музично-виконавської та  інтерпретаційної діяльності ви-
конавця, охарактеризовує дефініції: виконавське музичне мислення, емпатійно-чуттєва сфера митця, 
творча інтуїція, артистизм. Зміст третього модуля окреслює передконцертний етап сценічно-вико-
навської діяльності музиканта. У висновку зазначено, що процес підготовки майбутнього магістра му-
зичного мистецтва до концертно-виконавської діяльності актуалізує оптимальні умови для розвитку 
особистості студента, є творчим полем для апробації множинних варіантів виконавських концепцій, 
набуття сценічного досвіду і, як результат, важливим чинником формування індивідуального виконав-
ського стилю.     
Ключові слова: індивідуальний виконавський стиль, інтерпретація, концертно-виконавська діяльність, 
майбутній магістр музичного мистецтва.

Вступ. Cтрімкість технологічного розвит-
ку, глобальні виклики суспільства акту-
алізують вимоги до  особистості людини, 

до  розвитку її соціальних і  особистісних яко-
стей, ступеня сформованості професійних ком-
петентностей, уміння ефективно застосовувати 
skills на  практиці, швидко та  якісно вирішую-
чи завдання. Успішну людину ХХІ століття ви-
різняє мобільність, неординарність, критичне 
мислення, розвиток емоційного інтелекту, во-
лодіння технологіями, прагнення до  постійно-

го самовдосконалення. Для молоді професійна 
освіта є основою, на  фундаменті якої можна 
побудувати успішну кар’єру, пізнати себе й до-
помогти розкритися іншим. За теорією сталого 
розвитку, людство має піклуватися про збере-
ження самого себе, ресурсів і простору для май-
бутніх поколінь. З огляду на це професія музи-
канта-виконавця, педагога-музиканта набуває 
значущості і  ваги, адже в  епоху цифровізації 
людина стає цінністю, а духовний розвиток лю-
дини є ключовою цінністю освіти, «йдеться про 
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формування таких якостей свідомості й діяль-
ності особистості, які акумулюють у собі знан-
ня і  розуміння вищих духовних ідеалів, здат-
ність керуватися ними на практиці» (Рудниць-
ка, 2001, с. 714). 

У контексті професійної освіти якісна підго-
товка фахівців у  галузі музичного мистецтва є 
ключовим завданням для закладів вищої мис-
тецької освіти, що спонукає до  пошуку дієвих 
інструментів і  їх ефективного використання 
в освітньому процесі. З огляду на вищеозначе-
не затвердження та  введення в  дію Стандар-
ту вищої освіти України зі  спеціальності 025 
«Музичне мистецтво» другого (магістерського) 
рівня вищої освіти (наказ МОН України № 368 
від 04.03.2020) обумовило коригування освіт-
ньо-професійної програми 025.00.01 Музичне 
мистецтво для другого (магістерського рівня) 
вищої освіти й  затвердження нової редакції 
(наказ №  432 від 17.06.2021), за  якою ведеться 
підготовка на Факультеті музичного мистецтва 
і  хореографії Київського столичного універси-
тету імені Бориса Грінченка. За вимогами часу, 
задовольняючи запит суспільства на конкурен-
тоспроможних фахівців, зміст нової редакції 
покликаний забезпечити «практико-орієнто-
ваний підхід до підготовки магістра музичного 
мистецтва, який володіє навичками педагогіч-
ної  / концертно-виконавської  / музикознавчої 
діяльності у сфері музичного мистецтва» (ОПП, 
2021, с. 4). Означений вектор здобування фахо-
вої освіти актуалізує питання набуття студен-
том у  процесі навчання реального педагогіч-
ного й  інструментально-виконавського досві-
ду, який має стати основою для професійного 
старту музиканта-педагога. Такий досвід не-
можливо здобути не виходячи за межі навчаль-
ної аудиторії. Беззаперечним є факт, що фор-
мування музиканта-виконавця, зокрема його 
виконавського стилю, відбувається у  процесі 
активної концертно-виконавської діяльності. 
Набуття сценічної компетентності — тривалий 
динамічний процес, складниками якого є ін-
струментально-виконавська майстерність, ана-
літичне мислення, ерудиція, особисті якості, 
індивідуальні психолого-фізіологічні особли-
вості, стресостійкість тощо. Сценічний досвід 
не є застиглою субстанцією, він перебуває в ди-
наміці й потребує тривалої і системної роботи. 
Індивідуальний стиль виконавця також форму-
ється у  часі та  є результатом, точкою «сплаву» 
інструментально-виконавської майстерності; 
музичного виконавського мислення, здатності 
до  продукування власних художньо-інтерпре-
таційних моделей музичних творів; індивіду-
альних особистісних характеристик. 

Аналіз досліджень. З  огляду на  тематику 
статті дослідження охоплювало комплексне ви-
вчення джерел у декількох напрямках: стильова 

інтерпретація музичних творів у виконавському 
процесі (О.  Катрич, С.  Шип); інструменталь-
но-виконавська підготовка, розвиток важли-
вих якостей виконавця (В.  Білоус, М.  Давидов, 
І.  Єргієв); формування фахових компетентно-
стей музикантів-педагогів у  процесі підготовки 
до  професійної діяльності (О.  Олексюк, Г.  Па-
далка, О.  Ростовський, О.  Рудницька, О.  Щоло-
кова); проблематика інтерпретаційної діяльності 
майбутніх музикантів-педагогів (Н.  Гуральник, 
О. Ляшенко, О. Щербиніна).

Аналіз наукових і  методичних наробок за-
свідчує зацікавленість науковців проблемати-
кою втілення стилю у  виконавському процесі 
загалом і  у контексті формування та  розвитку 
художньо-інтерпретаційної компетентності 
виконавця-музиканта-педагога. Актуальність 
питання екстраполює дослідницький аспект 
у  площину освітнього процесу, фокусуючи 
увагу на  професійній підготовці магістрів му-
зичного мистецтва. Такий підхід обумовлює 
дослідження феномену індивідуального вико-
навського стилю в  площині навчання, набуття 
здобувачем професійного практичного досвіду 
в закладі вищої освіти й актуалізує питання по-
шуку освітніх інструментів (умов, методів, тех-
нік, технологій тощо) для якісного забезпечен-
ня цього процесу.

Мета  — дослідити феномен стилю у  вико-
навському мистецтві, висвітлити аспекти фор-
мування індивідуального виконавського сти-
лю майбутнього магістра музичного мистецтва 
в процесі підготовки до концертно-виконавської 
діяльності, обґрунтувати вплив інтерпретацій-
ної діяльності виконавця на означений процес.

Методологія. Методологічну та  теоретич-
ну основу дослідження становлять провідні 
концепції щодо підготовки фахівців у  закладах 
вищої мистецької освіти, концептуальні поло-
ження у  галузі музичної педагогіки та  освіти, 
сучасні теорії інструментального виконавства. 
Проведене дослідження передбачало комплек-
сне застосування методів: аналіз наукових дже-
рел, узагальнення теоретичних положень, синтез 
та  систематизація отриманої інформації; вико-
ристання наукових підходів: компетентнісного 
(для окреслення змісту фахових компетентно-
стей магістра музичного мистецтва), особистіс-
но зорієнтованого (для визначення індивідуаль-
них проявів особистості музиканта-виконавця 
у  виконавському процесі), практико-орієнтова-
ного навчання (для вибору інструментів щодо 
формування виконавського стилю у  процесі 
підготовки до концертно-виконавської діяльно-
сті), герменевтичного (для дослідження засобів 
інтерпретаційної діяльності), консолідаційного 
(для висвітлення впливу інтерпретаційного про-
цесу на  формування індивідуального виконав-
ського стилю).
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Результати. Виконавський аспект інстру-
ментально-виконавської діяльності є базовим 
орієнтиром, який визначає вектор підготовки 
фахівця. Феномен виконавця поєднує в собі ба-
гато складових, ключовими серед яких можна 
визначити: високу виконавську культуру, тех-
нічну майстерність у  володінні музичним ін-
струментом, теоретичні знання в  галузі теорії, 
історії музики, стилістики, суміжних галузей 
мистецтва, обізнаність у  психології та  філосо-
фії, розвинені музичні та  аналітичні здібності, 
інтуїцію, критичність мислення, ерудованість, 
світоглядні орієнтири, власний погляд та  об-
ґрунтовану позицію щодо виконавської кон-
цепції виконуваних творів. Проте статистична 
наявність цих характеристик не гарантує вико-
навської унікальності. Творчу індивідуальність 
музиканта-виконавця обумовлює наявність ви-
конавського стилю, який є «світом музичних 
смислів, що в  процесі пізнання-виконання ак-
тивізує всі сфери людини — фізичну і психічну 
(інтелектуальну, емоційно-вольову, духовну), 
характеризується всією сукупністю виражаль-
них і  технічних засобів виконавця, індивіду-
альним характером фразування, неповторною 
виконавською манерою, виявляючи світогляд, 
інтелект, психологічні особливості виконавця» 
(Хмелюк, 2018, с.  120]. Змістову основу дефі-
ніції «стиль» характеризує багатовимірність. 
Категорія «стиль» охоплює різні аспекти буття 
(філософські, історичні, аксіологічні, особисті 
та ін.) й може розкривати особливості певного 
мистецького періоду, композиторських і  вико-
навських шкіл, художніх напрямків, індивіду-
ально-виконавську концепцію митця. 

У науковій літературі вивчення питання 
виконавського стилю розглядається у  площи-
ні виконавського процесу й  у  контексті освіт-
нього процесу інструментально-виконавської 
підготовки фахівців у  галузі музичного мисте-
цтва. У  мистецтвознавчих джерелах музичний 
стиль характеризується як «системна єдність 
формальних засобів і  творчих прийомів, що 
природно виникають на  основі певних потреб 
художньо-образного вираження» (Шип, 1998, 
с.  323]; дефініція «стильність гри» розгляда-
ється як «аналогічність технологічних засобів 
у  повторюваному музичному матеріалі при 
максимальній досконалості володіння прийо-
мами виконавського звуковимовлення» (Дави-
дов, 2004, С. 272); індивідуальний виконавський 
стиль визначають як: «систему виконавських 
прийомів і  засобів, що формується під впли-
вом складових творчого методу митця та  реа-
лізується в  процесі інтерпретації певного му-
зичного твору» (Ткач, 2018, с.  361); «відповід-
на до  специфічності музичного світобачення 
музиканта-виконавця система виражальних 
засобів, яка, зберігаючи цілісність, функціонує 

в  якості опорного чинника переінтонування 
різних композиторських стилів» (Катрич, 2000, 
с.  8); «результат органічного синтезу компози-
торської та виконавської творчості, який дося-
гається за  допомогою технічних і  художніх за-
собів майстерності музиканта-виконавця» (Ря-
бова, 2021, с. 6). Представлені позиції визнача-
ються варіативністю формулювань. Водночас, 
на нашу думку, головною ознакою індивідуаль-
ного виконавського стилю є структурна єдність 
музичного матеріалу, певна константність його 
основних характеристик, які обумовлюють ці-
лісність сприймання і  є маркером впізнання 
«почерку виконавця». 

У контексті виконавського стилю кожен 
із  рівнів (історичний, національний, компози-
торський) пронизується індивідуальністю ви-
конавця, висвітлюється через призму його осо-
бистого сприймання. У виконавському процесі 
композитор і  виконавець виступають співав-
торами: композитор семантично закодовує ін-
формацію і «довіряє» виконавцеві «прочитати», 
відтворити її. Отже, тільки в лінеарно-динаміч-
ному процесі виконавської інтерпретації му-
зичний твір набуває звукових характеристик, 
форми, змісту, ознак реального, а  не уявного. 
Тільки в  інтерпретаційному процесі музичний 
твір виходить за  межі «авторського поля». Ви-
конавець виводить його на особливий індивіду-
ально-виконавський рівень, презентує музич-
ний текст як переосмислену власну «художню 
історію». 

У формуванні індивідуального виконавсько-
го стилю студентів-магістрантів йдеться про 
розвиток двох блоків: 1)  художнього-технічно-
го — створення індивідуального бачення й ості-
натного підходу, сталості у виборі певних техніч-
них елементів і засобів виразності; 2) чуттєво-е-
моційного — особистісного сприймання, яке ви-
тікає з індивідуальних характеристик виконавця 
(темперамент, характер, звички, тип нервової 
системи) і відбивається в манері й підході до ви-
конання елементів музичної мови.

З огляду на  довготривалий освітній шлях 
музиканта-виконавця (музична школа, коледж, 
університет  / музична академія, асистентура, 
аспірантура) навчання в магістратурі відкриває 
новий простір для удосконалення виконавської 
майстерності. Магістерський рівень базуєть-
ся на  попередньому виконавсько-практичному 
досвіді й обумовлює формування компетентно-
стей вищого професійного рівня: філософського 
осмислення музичних творів, концептуального 
музично-виконавського мислення, системності 
й  структурності у  підході до  самостійних і  ау-
диторних занять, дослідницького пошуку щодо 
вирішення різних виконавських завдань. Освіт-
ній процес в  магістратурі «ліпить», коригує, 
надихає, мотивує, готує митця до  професійно-
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го шляху. У  цьому контексті ми погоджуємося 
з  думкою М.  Давидова, який зазначає, що го-
ловною метою у творчому вихованні музиканта 
є розвиток його власного інтерпретаторського 
мислення, тому треба навчати не тільки вико-
нанню раніше вивчених нюансів, а й відтворен-
ню образу миттєво, імпровізаційно, на сцені (Да-
видов, 2004, с. 144).

У системі фахової підготовки здобувачів 
за спеціальністю «Музичне мистецтво» інстру-
ментально-виконавський блок дисциплін за-
безпечує формування спеціальних (фахових) 
компетентностей майбутніх фахівців у  галузі 
музичного мистецтва. Зокрема, метою дисци-
пліни «Спеціальний інструмент» є підготовка 
компетентного конкурентоспроможного фахів-
ця в галузі музичного мистецтва, який володіє 
навичками концертно-виконавської діяльності; 
здатного створювати та  реалізовувати власні 
художньо-інтерпретаційні концепції у  вико-
навстві» (Спец. інстр., 2023, с.  3). Основними 
завданнями дисципліни є виховання комплексу 
компетентностей: інтегральних, загальних, спе-
ціальних (фахових), зокрема: здатність створю-
вати, реалізовувати й висловлювати свої власні 
художні концепції; розробляти й реалізовувати 
творчі проєкти щодо створення інтерпрета-
ції; інтерпретувати художні образи у  виконав-
ській  / педагогічній діяльності; аналізувати 
виконання музичних творів, здійснювати по-
рівняльний аналіз різних виконавських інтер-
претацій тощо. Програмними результатами 
навчання визначено набуття здатності визнача-
ти стильові й жанрові ознаки музичного твору 
та  самостійно знаходити переконливі шляхи 
втілення музичного образу у виконавстві, вибу-
довувати концепцію та драматургію музичного 
твору у  виконавській діяльності, створювати 
його індивідуальну художню інтерпретацію, во-
лодіти музично-аналітичними навичками жан-
рово-стильової та образно-емоційної атрибуції 
музичного твору при створенні виконавських, 
музикознавчих та  педагогічних інтерпретацій 
тощо (Спец. інстр., 2023, с. 3–4).

Робоча програма дисципліни «Спеціальний 
інструмент» (Спец. інстр., 2023) охоплює три 
модулі, зміст яких розроблено відповідно до ло-
гіки підготовки музиканта-виконавця до  кон-
цертного виступу й отримання пролонгованого 
результату щодо формування індивідуального 
виконавського стилю магістранта-інструмента-
ліста. 

Зміст першого модуля охоплює теми щодо під-
бору репертуару та вирішення технічних завдань 
у  процесі вивчення музичних творів програми. 
На цьому етапі робота студента-магістранта зо-
середжена на  правильному прочитанні нотного 
тексту, винайденні зручної аплікатури, аналізі 
фактури та форми музичного твору з метою «на-

мітки» артикуляційних орієнтирів (штрихів, мі-
ховедення), підборі тембро-динамічних засобів 
(розстановка регістрів, динаміки), опрацюванні 
метро-ритмічної основи музичного матеріалу 
(Спец. інстр., 2023, с. 6).

Вибір музичних творів  — важливий етап 
у  діяльності музиканта, зокрема студента-магі-
странта. Репертуар є константою музично-твор-
чої діяльності й беззаперечним фактором впли-
ву на формування цілісної особистості виконав-
ця, розвитку його виконавських можливостей. 
Репертуарну програму студента-магістранта 
слід формувати, враховуючи вимоги навчальної 
програми, стратегічні орієнтири викладача щодо 
професійного розвитку студента (поступовість, 
збалансованість, багатогранність програми), 
індивідуальні уподобання та  смаки виконавця. 
Особиста зацікавленість студента-магістран-
та програмою носить мотивуючий ефект, адже 
«стимулом для вибору та  розучування того чи 
іншого твору у  виконавця має бути міцне емо-
ційне (енергетичне) збудження, враження від 
композиції. Сильний потяг до останньої має ви-
кликати велике бажання виконавця до  вислов-
лення, говоріння на  музичному інструменті» 
(Єргієв, 2020, с. 27).  

Вже на  етапі пошуку нового репертуару ми 
можемо говорити про аспекти, які мають вплив 
на  формування індивідуального виконавсько-
го стилю. У  цьому процесі задіяно особистісне 
сприймання або несприймання студентом-магі-
странтом того чи іншого твору, яке формується 
в  результаті прочитання й  усвідомлення змісту 
музичного матеріалу на основі внутрішніх моти-
ваційних засад музиканта  — «художні інтереси 
студента залежать від його схильності до творів 
мистецтва певного настрою; особливостей ху-
дожнього досвіду; знань закономірностей роз-
витку мистецтва (стилі, напрями, жанрові осо-
бливості тощо); наявності виконавських умінь 
і навичок (Єременко, 2011, с. 96). 

Організація першого етапу роботи над му-
зичними творами — наявність певного алгорит-
му в побудові самостійних занять, послідовність 
і  системність  — формує індивідуальний підхід 
у роботі над музичним матеріалом. Для кожного 
виконавця — це своя система дій, яка залежить 
від досвіду, індивідуальних особистісних харак-
теристик, рівня виконавських умінь. Але цей 
етап роботи варто підкорити чіткій організо-
ваності, адже хаотичний підхід на  початковому 
етапі значно знижує рівень стабільного вико-
нання твору, обмежує подальші інтерпретаційні 
можливості виконавця. Викладач має тримати 
на контролі самостійну роботу здобувача, у разі 
незадовільних результатів вносити корективи, 
надавати рекомендації. На нашу думку, ефектив-
ними елементами продуктивної роботи є: раці-
ональне використання часу самостійних занять, 
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оціночна орієнтація (аналіз, критичність) щодо 
власного виконання, поступовість та  систем-
ність в  опануванні матеріалу, залучення технік 
тайм-менеджменту. 

Зміст другого модуля розкриває феномен 
саморегуляції в  процесі музично-виконавської 
діяльності. Тематика модуля охоплює питан-
ня художньо-образного наповнення музичних 
творів і  розкриває механізми їх виконавської 
реалізації, зокрема розглядаються питання: 
драматургічної концепції музичних творів 
у контексті часового простору; створення влас-
ного інтерпретаційного проєкту; художньо-ви-
конавської образності та стилістичної достовір-
ності інтерпретаційної моделі; виконавського 
стилю та  артистизму; удосконалення техніки 
відповідно до художніх завдань; співвідношен-
ня задуманого й  реальних результатів (Спец. 
інстр., 2023, с. 6). Отже, другий етап роботи над 
музичним твором характеризує інтерпретацій-
ну діяльність музиканта.

Інтерпретація в  музичному мистецтві є 
складним комбінованим явищем, яке покликане 
розкривати зміст прихованих сенсів мистецьких 
творів. Виконавська інтерпретація  — діалогіч-
но-творчий процес презентації виконавцем од-
ного з варіантів множинних смислів музичного 
твору. В  інтерпретаційному процесі тісно пере-
плетені дві основні позиції: «ретроспективне 
вивчення творів мистецтв (аналіз об’єктивних 
даних про твір, смисл та значення, втілені в ньо-
му) та  особлива духовна діяльність свідомості, 
що включає уяву інтерпретатора, його досвід 
спілкування з  мистецтвом» (Ляшенко, 2011, 
с.  62). Йдеться про синтез свідомого й  емоцій-
ного рівнів музиканта, про здатність виконавця 
до  осмисленої емпатії авторського нотного тек-
сту й  переведення його в  поле власного худож-
ньо-образного сприймання. 

У контексті нашого дослідження вбачаємо 
прямий зв’язок і безпосередній вплив інтерпре-
таційної діяльності на формування індивідуаль-
ного виконавського стилю музиканта, зокрема 
магістра музичного мистецтва. Означена взає-
модія характеризується єдністю пізнавальної, 
виконавсько-технічної та  художньо-творчої ак-
тивності студента. Пізнавальна активність ви-
являється в  аналітичному підході до  розуміння 
музичного матеріалу: виявлення художнього 
задуму композитора на  основі аналізу музич-
но-інтонаційних зв’язків, форми, структурних 
та фактурних елементів, логіки побудови музич-
ного твору; визначення стильових особливос-
тей, характеристика музичної мови, авторського 
почерку; порівняння різних інтерпретаційних 
концепцій твору тощо. Виконавсько-технічна 
активність підпорядковується реалізації вико-
навського задуму. Усі технічні прийоми й  ви-
конавські засоби спрямовані на  забезпечення 

поставлених художніх цілей, адже «саме в  про-
цесі логічно осмислюваного, глибоко відчуто-
го та  майстерно вимовлюваного інтонування 
кожної деталі твору досягається бажана скоор-
динованість художніх намірів і реалізуючих дій 
виконавця, що й складає поняття “художня тех-
ніка”» (Давидов, 2004, с.  94). Художньо-творча 
активність зосереджена на  концептуальній ідеї 
презентації індивідуального осмислення твору 
засобами виконавської виразності. «Музичний 
твір несе в  собі велику інформацію, по-перше, 
для інтелектуально-емоціональної оцінки його 
змісту; по-друге, для виникнення у  свідомості 
музиканта-виконавця асоціативних смислових 
зв’язків із світом, що виходить за межі музики» 
(Давидов, 2004, с. 236–237). 

Для розуміння авторського тексту викона-
вець має зосередитися на  «розкодуванні» му-
зичного матеріалу. Здатність «розшифрувати» 
музичний текст  — здатність індивідуальна, яка 
торкається особистості митця. Саме тому в про-
цесі творчої взаємодії «викладач  — студент  — 
музичний твір» викладач має застосовувати 
освітні інструменти, спрямовані на  розвиток 
творчої індивідуальності студента-магістранта, 
зокрема, в інтерпретаційному процесі варто до-
тримуватися методу «виявлення музичної дум-
ки, при якому всі виконавські виражальні засо-
би в  комплексі зосереджуються на  конкретній 
художній меті» (Давидов, 2004, с. 94). 

У цьому контексті важливого значення на-
буває виконавське музичне мислення як «інте-
лектуально-емоційний процес відтворення му-
зичного тексту, що ґрунтується на аналітичних, 
інтуїтивних, чуттєвих та  інструментально-ви-
конавських можливостях виконавця» (Малахо-
ва, 2024, с. 32). Розвиток виконавського мислен-
ня, поряд з  виконавською й  художньою техні-
кою, є пріоритетним напрямком у  формуванні 
виконавської майстерності магістра музично-
го мистецтва і, на  нашу думку, має базуватися 
на таких чинниках: точність прочитання нотно-
го тексту; аналіз мелодійно-інтонаційних ліній 
музичного матеріалу в  контексті вибору необ-
хідних штрихів, тембрів, темпів задля побудови 
драматургічної концепції розгортання твору; 
активність слухової сфери виконавця; напов-
нення кейсу технічних можливостей; комплек-
сний підхід до  трактування музичного змісту; 
творчий підхід до вибору виконавських засобів 
виразності, з  огляду на  специфічні можливо-
сті музичного інструмента; проблемний підхід 
в  роботі над пошуком відповідних засобів ви-
разності та  їх відповідної звукової реалізації 
(Малахова, 2024, с. 33).

Поряд із  музичним мисленням в  арсеналі 
музиканта-інтерпретатора чільне місце посідає 
емпатійно-чуттєва сфера митця. Здатність 
до  співпереживання, гнучка чуттєва реакція 
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на інтонаційний рельєф музики витікає з інди-
відуальних психологічних характеристик осо-
бистості, наявного емоційного досвіду й слухо-
вих уявлень, які пов’язані з  попереднім інтер-
претаційним досвідом музиканта. Ключ до роз-
витку цієї сфери приховано в кропіткій роботі 
над музичними творами й  пошуку найбільш 
влучних звукових рішень. Дієвими інструмен-
тами у цьому контексті є: пошук широкого об-
разно-асоціативного кола; створення не однієї, 
а  декількох версій інтерпретації; прослухову-
вання інших виконавських концепцій твору, що 
вивчається, та  різних творів загалом з  метою 
«тренування, пробудження, розширення» амп-
літуди власного емоційного поля, адже «знати 
мистецтво у розмаїтті його жанрів і  стилів оз-
начає мати великий запас естетичних вражень, 
широкий досвід інтелектуально-емоційного 
усвідомлення образного змісту творів, володіти 
різнобарвною палітрою здатності до  художніх 
роздумів і почуттів» [Падалка, Педагогіка мис-
тецтва, 38]. 

Поряд з  емоційною гнучкістю значної ваги 
в  інтерпретації музичних творів набуває твор-
ча інтуїція як «результат синтетичної діяльно-
сті мислення, внутрішні процеси якого часто 
не усвідомлюються суб’єктом, хоча завдяки їм 
водночас здійснюється аналіз множинності чин-
ників» (Шевченко, 2019, с. 188). У виконавсько-
му мистецтві це виявляється у спонтанному не-
усвідомленому прийнятті рішень щодо добору 
засобів виразності та  динаміки з  огляду на  ін-
тонаційні зв’язки музичного матеріалу, побудо-
ви драматургічної канви музичних творів тощо. 
Інтуїтивні можливості є дуже цінним ресурсом 
для виконавця, змістові характеристики якого 
потребують розвитку, зокрема у  процесі підго-
товки студента-магістранта до концертно-вико-
навські діяльності.

Ключового значення в  інтерпретаційному 
процесі набуває артистизм. «Артистичне са-
моствердження, яскраве виявлення творчої ін-
дивідуальності виконавця  — невід’ємна риса 
інтерпретаторської творчості» (Давидов, 2004, 
с.  251). Емоційна енергія виконавця має бути 
потужною і  переконливою. Але неможливо пе-
реконати в тому, у що не віриш сам. Це ключова 
аксіома. Виконання музичного твору на сцені — 
меседж музиканта, який має прямий сугестив-
ний вплив на слухача і, за умов вдалої інтерпре-
тації, спонукає його (слухача) сприйняти точку 
зору виконавця. Але не кожне виконання має 
таку потужну силу. Саме тому на етапі навчання 
в магістратурі надважливим є набуття концерт-
ного досвіду, адже саме концертне виконання 
актуалізує перед виконавцем потребу пошуку 
власної інтерпретаторської манери виконання, 
розвитку артистичних здібностей, надає можли-
вість апробовувати варіанти інтерпретаційних 

концепцій і, за потреби, вдосконалювати, шука-
ти переконливі виконавські рішення.

Зміст третього модуля окреслює передкон-
цертний етап сценічно-виконавської діяльності 
студента-магістранта. Тематика модуля тор-
кається питань виконавської та  психологічної 
підготовки до  публічного концертного висту-
пу, моделювання умов виступу в класі та у кон-
цертній залі, відеозапису виконуваних творів 
з  метою їх детального аналізу й  коригування. 
Окремою темою передбачено вивчення питання 
щодо організації концертного виступу та  його 
інформаційного супроводу (Спец. інстр., 2023, 
с. 6–7).

Концертний виступ для виконавця  — мо-
мент істини, який акумулює весь попередній 
виконавський і  сценічний досвід. «Атмосфера 
публічного виступу є унікальною за  своєю сут-
ністю й  відчуттями, вона включає: експонуван-
ня назагал власної інтерпретації і виконавських 
можливостей; одномоментне виконання музич-
них творів; комунікацію із  слухачами на  чуттє-
во-енергетичному рівні» (Малахова, 2022, с. 35). 
Підготовка до концерту для кожного виконавця 
має чіткі індивідуальні алгоритми, які можуть 
набувати змін у процесі концертно-виконавської 
діяльності. Задля вироблення дієвого «сценіч-
ного кейсу» викладач має планомірно готувати 
студента до концертного виступу з урахуванням 
його індивідуальних здібностей, умотивовано-
сті до  навчання, продуктивності в  самостійній 
роботі. Тренувальним кроком у  напрацюванні 
«концертно-сценічної техніки» можна визна-
чити етап обігрування» концертної програми, 
ключовою задачею якого є «напрацювання ви-
конавцем, студентом-інструменталістом, певно-
го алгоритму дій у концертних умовах, набуття 
вміння адаптуватися до  різноманітних сценіч-
них ситуацій, зберігаючи високу виконавську 
якість» (Малахова, 2022, с. 35). Етап обігрування 
сприяє вирішенню низки виконавських завдань: 
поглибити художні й технічні задачі у виконан-
ні творів програми; удосконалити сценічно-а-
даптивні уміння; набути артистичного досвіду 
й  виконавської витривалості. З  огляду на  ви-
щеозначене визначаємо аспекти, які необхідно 
врахувати задля успішної реалізації цього етапу 
(Малахова, 2022, с. 35):  

— вдало підібраний репертуар (твори мають 
відповідати вже набутим виконавським можли-
востям студента, водночас обраний репертуар 
має ставити перед виконавцем нові виконав-
ські та  художні завдання, націлені на  розвиток 
його особистісних якостей, образно-емоційного 
сприймання музичного матеріалу, а  також вра-
ховувати індивідуально-особистісні якості вико-
навця); 

— побудова концертної програми у  контек-
сті єдиної концептуальної ідеї (твори програми 
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необхідно розташовувати за  драматургічним 
принципом, щоб викликати у слухача враження 
цілісного сприймання концерту); 

— зосередженість, концентрація та контроль 
емоцій у  процесі виконання (здатність до  емо-
ційно-образного перевтілення, тобто контрольо-
ваної зміни внутрішнього стану, є дуже цінною 
у виконавському арсеналі музиканта, саме тому 
її необхідно свідомо розвивати); 

— приборкання сценічного хвилювання 
(розроблення виконавцем надійного алгорит-
му дій та інструментів для розуміння істинних 
причин хвилювання і, як наслідок, його урегу-
лювання).

Висновки. Виконавський процес має спів-
творчий характер, об’єднуючи композиторський 
задум і  власне інтерпретаторське бачення мит-
ця, закладає основи для виявлення різноманіт-
них виконавських стилів, індивідуальної манери 
в музичному мистецтві. Яскравим проявом інди-
відуальності митця є здатність до творчого мис-
лення, побудови художньої концепції музичного 
твору і  його відповідне виконавське втілення. 

Музичний твір, текстуально незмінний, у  кон-
тексті виконавської інтерпретації набуває варі-
ативності щодо його звуко-емоційної реалізації. 
Cама множинність трактування твору, яка вихо-
дить з об’єктивно-творчої природи виконавства, 
виявляє феномен індивідуального виконавсько-
го стилю. 

Процес підготовки майбутнього магістра му-
зичного мистецтва до  концертно-виконавської 
діяльності актуалізує оптимальні умови для роз-
витку особистості студента, є творчим полем для 
апробації варіантів виконавських концепцій, на-
буття сценічного досвіду і, як результат, важли-
вим чинником формування індивідуального ви-
конавського стилю.    

Перспективи подальших досліджень вба-
чаємо у вивченні питання розвитку емоційного 
мислення майбутнього магістра музичного мис-
тецтва як специфічної здатності музиканта-ви-
конавця, що характеризується високим ступе-
нем емпатії, креативним образно-асоціативним 
мисленням, нестандартними інтерпретаційними 
рішеннями.
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THE FORMATION OF THE INDIVIDUAL PERFORMANCE STYLE 
OF A FUTURE MASTER OF MUSICAL ARTS WHILE PREPARING 
FOR CONCERT PERFORMANCE: AN INTERPRETIVE ASPECT

The article highlights the problem of how a future master of musical arts develops his individual performance style 
while preparing for concert performances in terms of the interpretive aspect of musical-creative activity. The topicality 
of the research is determined by the dynamics of performing arts development and, as a result, the ongoing interest 
of scientists, music educators, and practicing teachers in enhancing musicians’ performance skills in general and 
performance style in particular. The purpose of this research is to examine the phenomenon of style in the performing 
arts, to emphasise the ways in which a future master of musical arts develops his performance style in the lead-up 
to a concert, and to support the impact of the performer’s interpretative activity on the process of preparation. 
The research methodology is based on the complex application of methods of analysis of scientific resources, 
generalization of theoretical provisions, synthesis and systematization of received information; using scientific 
approaches: competence-based, person-oriented, practice-oriented, hermeneutic, and consolidation approaches. 
During the study, the definition of “individual performance style” has been examined, and its characteristics have 
been described in the context of the educational process of instrumental and performance training for a future master 
of musical arts. The syllabus of the discipline “Special Instrument” has been discovered to cover three modules, 
the  content of which is developed under the logic of preparing a musician-performer for a concert performance 
and achieving a long-term result in the formation of the individual performance style of a master of musical arts. 
The content of the first module focuses on issues pertaining to repertoire selection and technical problem-solving 
when studying the program’s musical pieces. The content of the second module reveals the phenomenon of self-
regulation in the process of musical performance and the interpretative activity of the performer. It also defines terms 
such as musical performance thinking, the artist’s empathic-sensual sphere, creative intuition, and artistry. The third 
module covers the pre-concert phase of a musician’s stage performance. According to the conclusion, the process 
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of preparing a future master of musical arts for concert performance creates optimal conditions for the development 
of an artist’s personality, serves as a creative field for testing various variants of performing concepts, gaining stage 
experience, and, ultimately, plays a significant role in the formation of the individual performing style.
Keywords: individual performing style, concert performance, interpretation, a future master of musical arts 
performance style.
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